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INTERROGAZIONE  

 
Soggetto Proponente: Francesco Torselli (Fratelli d’Italia-Alleanza Nazionale) 
 
Oggetto: conferimento dell’incarico di dirigente del servizio musei comunali ed eventi 
 
Il sottoscritto Consigliere Comunale, 
• PRESO ATTO del Decreto del Sindaco n. 29 del 2/10/2014 avente come oggetto: “Servizio 

Organizzazione, Relazioni Sindacali, Contenzioso e Disciplinare - Affidamento incarico dirigenziale ex 
art. 110 - 1° comma del Tuel relativo al Servizio Musei Comunali ed Eventi presso la Direzione Cultura e 
Sport” con il quale viene nominata la Dott.ssa Carmela Valdevies quale “Responsabile del Servizio 
Musei Comunali ed Eventi” posto sotto la Direzione Cultura e Sport; 

• VISTA la Determinazione Dirigenziale n. 6472 del 2/09/2014 avente come oggetto: “Posizione 
Organizzativa Acquisizione risorse - Selezione pubblica per il conferimento di un incarico a tempo 
determinato di Dirigente del Servizio Musei Comunali ed Eventi ex art. 110, comma 1, del D.Lgs.. N. 
267/2000. Nomina Commissione giudicatrice.” con la quale veniva nominata, ai sensi dell’art. 45, comma 
3, del vigente Regolamento sulle modalità di assunzione all’impiego del Comune di Firenze, una 
commissione giudicatrice della selezione pubblica per il conferimento di un incarico a tempo determinato, 
ex art. 110, comma 1, del D. Lgs 267/2000, nel profilo professionale di Dirigente Amministrativo per la 
copertura del Servizio Musei Comunali ed Eventi, posto sotto la Direzione Cultura e Sport, composta 
dalla Dott.ssa Lucia De Siervo (con la qualifica di presidente), dall’Arch. Giorgio Caselli (con la qualifica 
di esperto) e dal Dott. Roberto Caselli (con la qualifica di esperto); 

• VISTO il curriculum vitae della Dott.ssa Carmela Valdevies, disponibile alla consultazione pubblica 
all’interno della sezione “Amministrazione Trasparente” del sito internet del Comune di Firenze; 

• CONSIDERATO che la Dott.ssa Lucia de Siervo ricopre ad oggi l’incarico di Responsabile della 
Direzione Attività Economiche e Turismo del Comune di Firenze, incarico assegnatole ai sensi dell’ex-
art. 110, comma 1, del D. Lgs. n. 267/2000 con Decreto del Sindaco n. 11 del 31/07/2014; 

• CONSIDERATO che la Dott.ssa Lucia de Siervo ha ricoperto, durante la consiliatura guidata dall’ex-
sindaco ed oggi Presidente del Consiglio Matteo Renzi, l’incarico di Capo Ufficio di Gabinetto del 
Sindaco ai sensi dell’ex-art. 90 del D. Lgs. n. 267/2000; 

• CONSIDERATO che la Dott.ssa Carmela Valdevies ha ricoperto, durante la consiliatura guidata dall’ex-
sindaco ed oggi presidente del Consiglio Matteo Renzi, l’incarico di Dirigente presso l’Ufficio di 
Gabinetto del Sindaco ai sensi dell’ex-art. 90 del D. Lgs. n. 267/2000; 

• CONSIDERATO che gli incarichi conferiti ai sensi degli ex-artt. 90 e 110 del D. Lgs. n. 267/2000 sono 
da considerarsi quali incarichi fiduciari del sindaco, oltre ovviamente al rispetto delle competenze e delle 
capacità professionali maturate dagli incaricati; 

• CONSIDERATO che in data 23/12/2014 il Ministro dei Beni e delle Attività Culturali e del Turismo, On. 
Dario Franceschini, ha firmato il cosiddetto “Decreto Musei” con il quale si riorganizza l’intero sistema 
museale nazionale, tracciando le linee guida principali per le modalità di gestione; 

• CONSIDERATO che persino il prestigioso settimanale londinese “The Economist” ha pubblicato il 
“Decreto Musei” elogiando la rigidità dei criteri sulla base dei quali si andranno ad individuare i futuri 
direttori dei musei statali italiani 

 
 

 
 
 
 



 
INTERROGA IL SINDACO 

 
1. Per sapere se egli reputa i titoli di studio, professionali e le esperienze lavorative della Dott.ssa Carmela 
Valdevies adatti alla gestione del Servizio Musei Comunali di Firenze; 
2. Per sapere quale siano le competenze, a livello di istruzione, presentate dalla Dott.ssa Carmela Valdevies 
alla commissione giudicatrice, che hanno fatto propendere la scelta del nuovo dirigente del Servizio Musei 
Comunali di Firenze sulla sua persona e se, fra queste competenze specifiche rientrino: la laurea in 
giurisprudenza, il diploma biennale di perfezionamento in diritto al lavoro e previdenza sociale oppure il 
corso di facilitatore per la formazione e lo sviluppo organizzativo sostenuto presso il Quartiere 5 di Firenze; 
3. Per sapere quale siano le competenze, a livello di esperienza professionale, presentate dalla Dott.ssa 
Carmela Valdevies alla commissione giudicatrice, che hanno fatto propendere la scelta del nuovo dirigente 
del Servizio Musei Comunali di Firenze sulla sua persona e se, fra queste competenze specifiche rientrino: 
l’aver svolto il ruolo di assistente universitario presso l’Università degli Studi di Bari, l’aver svolto il ruolo di 
impiegata presso il servizio legale contenziosi presso la Cassa di Risparmio di Firenze, oppure l’aver svolto 
il ruolo di P.O. presso i servizi cimiteri, l’UOS sport del Quartiere 5 o l’ufficio del Sindaco; 
4. Per sapere se il fatto di aver ricoperto l’incarico fiduciario di Dirigente Affari Generali e Cerimoniale 
presso l’Ufficio di Gabinetto del Sindaco Renzi del quale era Capo di Gabinetto la Dott.ssa Lucia de Siervo 
ha in qualche modo avuto un peso specifico nelle scelte della commissione giudicatrice; 
5. Per sapere a cosa è dovuta la forte disparità di esperienze professionali e titoli di studio tra i profili 
tracciati dal “Decreto Musei” per l’individuazione dei direttori dei musei statali ed i profili scelti a Firenze 
per la direzione del Servizio Musei Comunali; 
6. Per sapere se egli reputa i Musei Comunali fiorentini degni delle medesime attenzioni e della medesima 
importanza culturale ed artistica rispetto ai musei statali. 
 
 
 
 

Francesco Torselli 
 
 
 
 

Firenze, 21 gennaio 2015 
 

 
 
 
 
 
 
 
 


